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Objetivo de la Encuesta:

Generar información para calcular los indicadores de la Línea
de Base del Programa Ciudades Seguras para las Mujeres y las
Niñas en la Ciudad de México sobre la percepción de las
mujeres usuarias del transporte respecto de la violencia
sexual que viven tanto en el transporte como en espacios
públicos.

Población objetivo

Mujeres de 15 años y más usuarias del transporte público de
la Ciudad de México.



 Estudio cuantitativo del problema de la violencia sexual 
contra las mujeres usuarias del transporte y espacios 
públicos de la CDMX.

 Encuesta de percepción, aplicada cara a cara.

 Lugar de levantamiento: 7 CETRAM de la ciudad 
seleccionados de manera aleatoria: Indios Verdes, 
Pantitlán, Taxqueña, Universidad, Periférico Oriente, 
San Lázaro y El Rosario. 

 Fecha de levantamiento: septiembre de 2017.

VITRINA METODOLÓGICA



TAMAÑO DE MUESTRA
CETRAM Entrevistas completas 

realizadas por CETRAM

Pantitlán 459
Indios Verdes

395
Taxqueña 429

Universidad
452

Periférico oriente
560

San Lázaro 513
El Rosario 406

TOTAL 3,214



Se consideraron quince manifestaciones de la violencia sexual: 

01. Le dijeron piropos obscenos u ofensivos de carácter sexual
02. Le dijeron palabras ofensivas o despectivas respecto de usted o de las mujeres 
03. Le susurraron cosas al oído 
04. Le miraron morbosamente el cuerpo 
05. La tocaron o manosearon el cuerpo sin su consentimiento
06. Ellos le mostraron los genitales con intención sexual
07. Ellos se tocaron los genitales o se masturbaron en frente de usted
08. Le dieron una nalgada
09. Se le recargaron con el cuerpo con intenciones de carácter sexual
10. Le han tomado fotos a su cuerpo sin su consentimiento
11. Eyacularon enfrente de usted
12. Le hicieron propuestas sexuales indeseadas
13. Le hicieron sentir miedo de sufrir un ataque o abuso sexual
14. La persiguieron con intención de atacarla sexualmente
15. La obligaron o forzaron a tener relaciones sexuales 



PRINCIPALES RESULTADOS



PERFIL DE USUARIAS DE CETRAMs
• 81% son mujeres jóvenes o adultas jóvenes  (de 15 a 44 

años)

• 59% viven en la CDMX y 39% en el Edomex

• 64% son solteras 

• 44.5% empleadas y 33.3% estudiantes

• 89% utilizan el transporte público por lo menos 5 días de 
la semana



PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD
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OCURRENCIA DE VIOLENCIA SEXUAL EN 
TRANSPORTE Y ESPACIOS PÚBLICOS



OCURRENCIA DE SITUACIONES VIOLENTAS. POR LO MENOS UNA VEZ
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PORCENTAJE DE MUJERES QUE ENFRENTARON ALGUNA SITUACIÓN VIOLENTA AL MENOS UNA VEZ Y LES 
PARECE GRAVE

Manifestación violenta LE PARECE GRAVE % 

01. Le dijeron piropos obscenos u ofensivos  de carácter sexual 70.3

02. Le dijeron palabras ofensivas o despectivas respecto de usted o de 
las mujeres 

86.8

03. Le chistaron o susurraron cosas al oído 86.1

04. Le miraron morbosamente el cuerpo 86.1

05. La tocaron o manosearon el cuerpo sin su consentimiento 96.8

06. Ellos le mostraron los genitales 96.6

07. Ellos se tocaron los genitales o se masturbaron en frente de usted 95.8

08. Le dieron una nalgada 96.5

09. Se le recargaron con el cuerpo con intenciones de carácter sexual 95.9

10. Le han tomado fotos a su cuerpo sin su consentimiento 93.6

11. Eyacularon enfrente de usted 96.0

12. Le hicieron propuestas sexuales indeseadas 90.4

13. Le hicieron sentir miedo de sufrir un ataque o abuso sexual 97.6

14. La persiguieron con intención de atacarla sexualmente 99.1

15. La obligaron o forzaron a tener relaciones sexuales 93.0
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REACCIONES ANTE LA VIOLENCIA Y 
DENUNCIA
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¿SABE EN DÓNDE PUEDE DENUNCIAR CUANDO ALGUNA DE ESAS 

SITUACIONES SUCEDE?

Porcentaje 

SI 26.0

NO 72.9

NO CONTESTÓ 1.2

Total 100.0

CUANDO ALGUNA DE ESAS SITUACIONES LE OCURRIÓ, ¿AVISÓ A 

ALGUNA AUTORIDAD COMPETENTE O DENUNCIÓ ESTE HECHO?

Porcentaje

SI 14.6

NO 84.5

NO CONTESTÓ .9

Total 100.0



EN CASO DE QUE NO, ¿POR QUÉ?

(Principales respuestas) Porcentaje

NO SABIA QUE PODIA DENUNCIAR LA AGRESION 15.6%

NO TIENE IMPORTANCIA 15.7%

ES NORMAL QUE PASE 2.8%

NO CONFIA EN LAS AUTORIDADES 22.4%

NO SABE A DONDE ACUDIR O COMO HACERLO 17.3%

NO TIENE TIEMPO 21.5%

LE DIO MIEDO 11.6%



EN CASO DE QUE SÍ ¿A 

DÓNDE ACUDIÓ

Respuestas

Porcentaje 

de casos

N

Porcentaje 

(ajuste a 100%)

A LA POLICÍA 267486 59.5% 64.3%

AL MÓDULO DE ATENCIÓN A 

MUJERES DE VIAJA SEGURA
36940 8.2% 8.9%

AL MINISTERIO PÚBLICO 40037 8.9% 9.6%

A LA DELEGACIÓN 21013 4.7% 5.0%

A UNA OSC 3350 .7% .8%

AL JUZGADO CÍVICO 11549 2.6% 2.8%

OTRO 60778 13.5% 14.6%

NO ESPECIFICADO 8134 1.8% 2.0%

Total 449286 100.0% 108.0%
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CONFIANZA EN AUTORIDADES Y ACEPTACIÓN DE ACCIONES PÚBLICAS



¿QUÉ TANTO 
CONFÍA EN?

Policía de la 
CDMX

Ministerio 
Público

Inmujeres 
CDMX

Funcionarios 
del STP

Policía 
Federal

Juzgado 
Cívico

TOTALMENTE 3.1 3.6 15.0 2.8 6.3 6.2

ALGO 22.0 19.8 16.0 14.3 20.1 17.4

POCO 37.3 28.8 6.5 23.1 24.9 20.3

NADA 36.3 40.2 5.3 45.7 42.4 37.0

NO LO CONOCE 1.1 7.5 57.2 13.5 6.2 18.9

NO CONTESTÓ 0.1 0.1 0.2 0.7 0.2 0.2

Total 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0



¿QUÉ TAN ADECUADAS LE PARECEN LAS ACCIONES QUE IMPULSA EL 

GOBIERNO PARA RESOLVER LA VIOLENCIA SEXUAL EN TRASPORTE Y 

ESPACIOS PÚBLICOS, COMO POR EJEMPLO LA SEPARACIÓN DE MUJERES EN 

EL METRO Y METROBÚS O EL PROGRAMA VIAJEMOS SEGURAS?

Porcentaje válido
Porcentaje 

acumulado

TOTALMENTE ADECUADAS 15.1 15.1

ADECUADAS 41.2 56.3

POCO ADECUADAS 29.7 86.0

NADA ADECUADAS 12.1 98.1

NO SÉ 1.0 99.2

NO LAS CONOZCO .8 99.9

NO CONTESTÓ .1 100.0

Total 100.0



 La gran mayoría de las mujeres son violentadas sexualmente en el 
transporte y espacios públicos de la Ciudad de México.

 Comúnmente las mujeres violentadas no denuncian, desconfían de 
las autoridades y no las buscan para pedir auxilio o protección. 

 El entorno social no es solidario con las mujeres violentadas en los 
espacios públicos. Los testigos son indiferentes y las dejan solas.

 En la mayoría de los casos se defienden solas o generan estrategias 
para protegerse en un entorno urbano que no les garantiza su 
seguridad.

CONCLUSIONES



 La percepción de inseguridad y miedo de ser atacada 
sexualmente genera en las mujeres actitudes preventivas que 
inciden en su dinámica cotidiana:  ir acompañadas, cambiar de 
rutas, seleccionar trabajos cercanos con horarios accesibles, 
limitar salidas nocturnas, etcétera.

 La violencia sexual vulnera el derecho a una vida libre de 
violencia de las mujeres, pero también vulnera su movilidad, 
autonomía y libertad. 

 Restringe también la toma de decisiones laborales de las 
mujeres, por lo cual se convierte en un factor de desigualdad.

 La violencia sexual en transportes y espacios públicos se 
constituye así en una forma de discriminación por género, que 
es necesario seguir atendiendo  con la mayor  importancia y 
prontitud.


